

# VICTORIA

Apare în fiecare zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPRIETAR:

V. CANARACHE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MIRCEA No. 14

## Rușii vor să treacă Dunărea?—Lup. nav. în M. Baltica

### Cât e de mare flota rusă din Marea Neagră

Victoriile pe cari rușii le-au avut în Asia Mică, sunt datorite în mare parte flotei lor.

Accastă flotă se compune din 11 cuirasate cu un tonaj de 1.390.000 tone, 4 crucisătoare protejate, 4 canoniere, 26 contra-torpiloare, 11 torpiloare și 8 submarine. Din cele 11 cuirasate, 6 sunt de un model vechi având un tonaj de 9900.

15.000 tone fiecare și un armament aproape uniform: 4 tunuri de 305 și 6 sau 10 de 152. Celelalte cinci sunt vase moderne și bine armate.

Iohan Status «și» Sviatoi-Evstati au un armament de 4 tunuri de 305 și 12 de 152 cu un tonaj de 13.000 tone.

«Imperator Alexandru III» «Imperatritza Maria și» «Imperatiza Caterina» sunt dreadnoughturi; acestea au 23.000 tone, cu 12 tunuri de 305 în 4 turele triple, 20 de 120 și vitează de 21 noduri.

Incrucisătoarele au toate un armament identic: 12 tunuri de 152 și 12 de 76. Două din ele, mai vechi, au o vitează de 23 de noduri și 6.750 tone; celelalte două, mai noi au o vitează de 30 noduri și 7000 de tone.

Submarinele sunt de tipuri «Holand» (2), «Germania» (2) Aceste patru sunt cam vechi restul de șase sunt de tipul «Bubnoff», cu un tonaj de 4506.000 tone, și au o vitează de 15 noduri.

### Sinuciderea Col. Gh. Lupescu

În vremea când călătorii ce ocupau un vagon de cl. I adormiseră, pe la orele 2½ noaptea în trenul No. 185 o defunatură de armă le strică somnul.

Între stația Ghimpați și Dăiga, Colonelul Gh. Lupescu, comandantul Reg. 75, un om bine făcut, a fost apucat de un acces de nervi. A scos o sticlă în care era o puternică otrăvă pe care a înghițit-o. Apoi, scoțând revolverul și-a tras un glonte în tâmpia stângă. În acelaș compartiment se afla un sublocotent și fratele sinucisului Colonelul Ion Lupescu. Trenul s'a oprit și corpul sinucisului a fost transportat în grabă la spitalul din C-Vodă. Aci a început să i se dea grabnice ajutoare. Primele îngrijiri au fost date de către un domn medic care se afla în tren.

La spitalul din C-Vodă, medicii au prezentat rana ca fără gravitate, vorbind însă cu multă seriozitate despre efectele otrăvei. Cu trenul de 11½, Colonelul Lupescu a fost adus la Constanța, pentru a i se da aci îngrijiri mai bune.

Despre persoana colonelului se spune că a fost un foarte bun militar și cu toate că ere o fire robustă, suferea de nervi.

Asupra cauzelor acestei încercări de sinucidere nu se poate ști nimic precis, deși sunt multe zvonuri.

### Furtuna de ieri seară

O furtună puternică s'a lansat ieri pe la orele 6 seara, din lucruri lără să țină mult timp. În oraș au fost rupte fimele, cel ce au fost prinși pe drum au rămas fără pălării, iar în județ lirele telefonice au fost în mare parte distruse, fapt care a împiedicat să avem astăzi relații asupra pagubelor ceace se știe e că mulți pomi au fost goțiți de fructe și acoperisele ușoare a caselor au fost msules.

### Plata dărei personale în port

Dela un cetățean primim: *La Construcția portului Constanța, de către D. comptabil se cere funcționarilor plata dărei personale, în luna Martie pe întreg anul viitor lucru contrar celor mai elementare, construcție de comptabilitate legdă căci, fără a citatexte, se scrienegră pe alb, că orice contribuție, a statului, se agnă în a doua lună a fiecărui trimestru, a-fără de aceste tot acest domn Comptabil, cere cu ori-ce compt supt 500 lei se fie vizat de Ad-ția finanțiară, eardși contrar legi, de oaroc numai compturile peste 500 lei trehuesc vizate, adică a se plăti taxa de 50% și 25% și 'n mod sub si di or, aceste taxe se pot calcula, reține și vârso statului, chiar de casa plătiitoare.*

Piretas.

### Cât costă pe Germani Verdunul

Ziarele din Amsterdam publică știrea că, numărul de trupe germane, cari au străbătut Liejul, ducându-se să întărească armata din jurul Verdunului, astr 350.000 de oameni.

### Manechine drept soldați la granița bulgară

Dela o persoană demnă de toată încrederea, deținem o relațiune, care credem că merită o atențiune;

În locul soldaților, trimiși pe frontul Macedoanei, bulgari au făcut manechine de pae, îmbrăcate în uniformă militară cari păzesc tranșeele săpate pe marginea Dunărei(?)?

Asemenea soldați au fost bine observați în dreptul tranșeeilor situate la est de Samovli în spre Dunăre.

Vecinii noștri vor să sperie lupul cu pielea oael.

LITERE

## PANA CAND?

*Plânge 'ntreaga Bucovina, vai frumoasa Bucovina  
Nu-i decât un lac de sânge și o țară de ruină,  
În Ardeal se zbat să moara peste patru milioane  
De Români, toți frați de-ai noștri, jiii Daciei-Traiane.  
Mai departe, dela Roma glasul sângelui ne chiamă  
Iar din Franța mii și sute vine glasuri de aramă,  
Și ne spune că tot neamul s'a sculat tînzîndu-și pieptul  
Către sabia dușman ce ne chinue tot dreptul.  
Din mormintele bătrâne: dela Futna mai cu seamă  
Striga n'ncetat Voevozu, strigă ei, alții ne chiamă  
Iar noi stăm în trîndăvie, ne mișcați cu mîna'n sân  
Negîndînd la datoria, ce avem la un păgîn.  
Noi aceștia ce purtat-am cu mîndrie zeci de veacuri  
Geniu mare-ai răzvorătirei pentru-a noastre sfinte drepturi,  
Noi românii, noi aceștia ce luptam pe fice an  
Noi să stăm în trîndăvie și să tot visăm în van?  
Până când mai stăți voi astfel, până când  
Tu Românie mai aștepti trecutu-ți rând?  
Până când mai stăm să rîdă de a noastră umilință  
Chiar și cea mai joasă țară ce-a luat prin noi jînjă?  
Până cîndă mai jine noaptea peste gîndul strămoșesc  
Ce visase în mîrire tot ce este românesc?!*

*Dar treziți-vă noroade, voi ce stați încătușați  
Peste munții ce desparte frați de sânge, 'n toate frați.  
Din ținutul unde Moșii s'au sculat, sculați și voi  
Arătînd iar omenirei că'n Ardeal mai sunt eroi  
Arătîndu-ne și nouă că-am fost lași, am fost mișei  
Iar de dînșii mor p'acolo: blestemați-ne, jemei.*

V. Canarache

## ORA 2

**Din sursă oficială putem afirma că în Căpitalea Turciei s'au declarat câte-va cazuri de holeră.**

În orașul nostru, numai pe str. Mircea au fost constatate trei cazuri de scarlatină lângă un depozit de gunoi.



# TATAIA

de gimnastică, în aer liber pe malul Mării Mărești moderne. Serviciul prompt. Muzică aleasă, dansuri și diferite alte distracții. Prețuri moderate. Camere elegante și confortabile se închiriază și pe zi, până la 25 lei lunar. Hotel „Unirea” Proprietar Constantin Stelcea

in orașele va de... berării, cafeze... vor fi și... plăcări reci și calde la gratar, la... partea de nord a orașului, în drumul spre MAMALIGA. Opriti-vă la „TATAIA” poz... crească și... altitudine, două terase de... unde se vede ODESA. Afară de acestea... aveți... camere,... boschete în plantaje, loc rezervat, popice și aparate... modern. Serviciul prompt. Muzică aleasă, dansuri și diferite alte distracții. Prețuri moderate. Camere... se închiriază și pe zi, până la 25 lei lunar. Hotel „Unirea” Proprietar Constantin Stelcea

## Noua recoltă va fi bună

În afară de câteva regiuni din județul Ilfov, în restul țării recolte se prezintă în general bine.

Rugina care se ivise la început a cauzat pe unele locuri 10-15 la sută pagube grâului. Cu toate acestea, se va putea obține după toate probabilitățile o chila și jumătate la pogon ceea ce înseamnă o recoltă satisfăcătoare.

Prefectura Județului Constanța  
SERVICIUL JUDEȚEAN  
**PUBLICAȚIUNE**  
No. 4395  
1915 Mai 31

Sa aduce la cunoștința generală că în ziua de 6 Iunie a. c., la orele 10 dimineața, se va ține licitație publică în localul Prefecturii, spre a se închiria chioșcul pentru desfășurarea proceselor regiei, dela Palatul de Justiție, proprietatea județului, pe termen de trei ani, începând dela 1 Octombrie a. c.

Licitarea se va ține cu oferte înmânșate și în conformitate cu dispozițiunile art. 72-83 din legea contabilității puțice

Ofertele se vor primi în ziua licitației, la orele 10 dimineața, însoțite de garanția provizorie de lei 30.

Supra oferte nu se primesc. Condițiunile de închiriere sunt:

- 1) Chiriașul este obligat să țină cea mai perfectă curățenie, atât în chioșc, cât și în sala pașilor perduți a Tribunalului
- 2) Chiria se va plăti județului în două rate semestriale, prin anticipație.
- 3) Taxele de timbru și înregistrare, cum și orice taxe castat, județ și comună, sunt în sarcina chiriașului.
- 4) Dacă chiriașul nu se va conforma condițiunilor de mai sus, Prefectura poate să rezilieze contractul de închiriere și să reînchiriaze chioșcul la alta persoană, rătănând chiriașul răspunzător de pagubele ce-ar rezulta pentru casa județului.

p. Prefect, I. Crissenghy  
p. Secretar, A. Roșca

NOTE carnete pentru Băcani se execută cu preț redus la tipografia „Albania”.

## Ultimele știri telefonice ale „VICTORIEI”

### ORA 3

## Rușii vor trece Dunărea?

BERLIN. Ziarul „Wossische Zeitung” află din Londra, prin Amsterdam că acolo se comentează serios faptul că rușii vor trece Dunărea ca să pătrundă prin România în Bulgaria și a încerca să taie liniile de comunicație ale puterilor centrale cu Turcia.

Correspondentul din Londra al acestui ziar s'a arătat de multe ori bine informat, așa că cercurile germane îl acordă atențiunile.

### COMUNICAT RUSESC

## Noi succese. Numărul prizonierilor se urcă la 150.000

Petrograd. Pe frontul Dvinei și sud-vest de lacul Noroci artileria inamică a produs în mai multe locuri focuri violente urmate de încercările germanilor de a eși din tranșeele lor, pe care le-am respins pe toate. În Regiunea Baranovița s'a dat o luptă locală în cursul căreia am luat adversarului tranșee, dar în urma subîmpingerii germanilor ne-am retras în punctul nostru de plecare.

Ofensiva trupelor generalului Busilof a continuat ieri. În diferite sectoare au făcut noi prizonieri și au luat material de război. Inamicul continuă o consolidare pe noua linie.

Comunicatul mai spune apoi că până acum numărul prizonierilor se urcă la 150.000.

## Vapoarele S. M. R. nu încarcă

Dela ministerul Lucrărilor publice se anunță ca cele trei carcoboturi S. M. R. plecate la Mariupol (Rusia), contrar știrilor venite, nu au început încă să încarce.

## Luptă navală în Baltica Pierderile Germane

Petrograd. Marea Baltică.—În noaptea de 13-14 Iunie st. n. flota noastră a atacat un convoi de vase comerciale și escortate militarmente. În cursul luptei cu asocia am scufundat două vase din ea, de tipul „Delas”, un torpilor și un cruciștor auxiliar, a cărui echipaj l'am jăcut prizonier.

Noi nu am suferit nici o pagubă sau avarie. În cursul nopții vapoarele noastre au luat direcția apelor teritoriale ale Suediei, așa că noi nu le-am mai zărit.

## MICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNȚ SE PLATEȘTE 6 LEI PE SAPTAMANA

GRATIS Mîllocesc. Plasari de capitaluri, vânzări, cumpărări, închirieri, Arendări, ipoteci de case, vile, vil, moșii etc. Inchiireri de compartimente și camere goale și mobilate. Pentru sezon la Constanța și Techir-Ohiol Jocercași și va veți convinge de adevăr.

L. E. Dobrin  
Mihai Viteazu 45 loco  
Comenzile anunțați c. p.

S'A PIERDUT o stampilă cu numele de CAROL MUSTAFA. Declar că acea iscălitură nu mai este valabilă. Această din ziua de 23 ct. în mâinele ori cui și pusă pe orice Cine o va găsi să aducă pe str. Temisana 51.

DE INCHIRIAT 2 garniture de frezerat sau de vânzare. Adresa N. Panait Com. Tuzla la Moșie.

CUMPĂRAM cartierile marginase Constanța, loc viran, s'au case mici în rate.  
Proca str. Prefa-Buzescu 7  
Constanța

LIMBA ENGLEZA se predă în mod perfect de către un profesor cu preț avantajos.  
Adresați-vă la d. Frați Fondueas str. Carol 3.

D-RA CONSTANTINESCU str. Mircea 20 lucrează estim și elegant, rochi subțiri și Tailleurs. Caută urgent lucrătoare bune și ucenice.

ALEXANDRE PHILIPPANIS Office: Strada D. A. Sturza No 29-31 Agent de vapoare adresa Telegrafică: Philippakis Constanța

LECȚIE DE VIOARA în mod perfect cu condițiuni convenabile se preda. Adresa str. Cuza Vodă 5

Magaziul de mode „LA VIENEZA” al d-nei Eugenia Kaufman

Anunță că a adus un mare transport de tot felul de pălării moderne, pe cari le oferă cu prețurile cele mai avantajoase. Asemeni se fac forme de calapod și reparațiuni. Vizitați magazinul, care se află pe strada Mircea No. 1 lângă Magazinul Universal.

Loc pentru anunțuri

## Eftenirea peștelui

La depozitul fabricii Jamaiker vis-a-vis de Poșta se vinde Scrumbiile afumate cu kgr. conform cu noua dispozițiune a onor, Ministerului de Domenii (mult mai convenabil decât cu bucria) cu prețurile fixate de onor. Ministerul de Domenii și Comerț. Iată prețurile maximale:

Scrumbiile de Dunăre afumate	Lei 2,20	Kgr.
Morun mare afumat	• 2,20	•
Rescafa afumată	• 1,80	•
Patoc Morun calitatea I-a	• 5,00	•
• • • • • II-a	• 4,50	•
Marinata de Morun sau Nisetru	• 3,80	•
Zacusca cutia circa 350 grame	• 1,20	•
Țări 10 bani bucata		
Iere de Morun calitatea I-a	• 34,00	Kgr.
• • • • • II-a	• 32,00	•
• • • • • Nisetru I-a	• 32,00	•
• • • • • II-a	• 29,00	•

Cu stimă, A. Jamaiker

## Marele Restaurant Mîllocos

CONSTANȚA

BUCATARIE DE PRIMUL RANG. — SPECIALITATEA ÎN PESCARIE PROASPETE ȘI TRUFANDALE DE SEZON. FELLURITE MÂNCĂRI ORIENTALE. — SPECIALITAȚI DE VINURI DE MASA INDIGENE, STREINE ȘI ORBCEȘTI. — SERVICIUL PROMT ȘI CONȘTIINCIOS. — SE PRIMESC ABONAMENTE

Administrator D. Samoilă

Tip. „LIBERTATE” Str. Mircea No. 14 — Constanța